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政府补助审计应关注的事项

赵小萍

（杭州万向职业技术学院工商管理系 杭州 310023）

【摘要】本文通过分析不同情况下收到的政府补助的会计处理，认为在进行政府补助审计时，应关注被审计单

位对政府补助的分类是否正确，是否在正确的时点或期间确认政府补助，以及国有企业收到投资补助和搬迁补偿

款的特殊处理。
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为应对宏观经济放缓、海外市场需求下降以及成本

上升等因素对企业的不利影响，企业在主动转型升级的

同时，也在不断争取政府的扶持。政府补助在部分上市公

司利润中占有较大比重。审计政府补助时，注册会计师应

根据《企业会计准则第16号——政府补助》（以下简称“政

府补助准则”）的要求，重点关注以下事项。

一、理解政府补助的会计处理方法

政府补助有两种会计处理方法：资本法与收益法。所

谓资本法，是将政府补助计入所有者权益；所谓收益法，

是将政府补助计入当期收益或递延收益。收益法又分为

总额法与净额法。总额法是在确认政府补助时，将其全额

确认为收益，而不是作为相关资产账面余额或者费用的

扣减；净额法是将政府补助确认为对相关资产账面余额

或者所补偿费用的扣减。我国政府补助准则要求采用的

是收益法中的总额法。如果不理解政府补助准则规定的

会计处理方法，就容易产生核算错误。下表列出了实务中

政府补助容易产生的核算错误。

二、正确分类政府补助

政府补助准则规定，政府补助可划分为与资产相关

的政府补助和与收益相关的政府补助。对于综合性项目

的政府补助，需要将其分解为与资产相关的部分和与收

益相关的部分，分别进行会计处理；难以区分的，将政府

补助整体归类为与收益相关的政府补助，视情况不同计

入当期损益，或者在项目期内分期确认为当期收益。

实务中，政府补助的形式繁多，包括财政拨款、财政

贴息、税收返还、科技项目经费、工业生产性投资奖励等。

政府补助的分类既是影响损益确认的关键因素，又是实

务中的难点，需要根据取得政府补助的事由和文件依据，

并依靠专业判断做出正确的分类。在分类时需要注意以

下事项：

一是对于金额重大、性质特殊的政府补助，需要根据

取得政府补助的事由，并按照实质重于形式原则判断政

府补助的性质，而非简单按照取得的政府补助文件判定。

例如，某企业在某经济开发区购置土地使用权进行项目

投资时，与经济开发区管委会签订了招商引资框架协议

和补充协议，约定了土地使用权的协议出让价格，并约定

土地使用权的实际“招拍挂”价格高于协议出让价格的部

分，由经济开发区管委会以奖励款的方式返还给企业。上

述奖励款的实质为土地使用权的优惠款，应分类为与资

产相关的政府补助。

二是对于专款专用的科技项目配套资金，应根据与

拨款主管部门签订的科技项目合同约定的用途，将配套

资金合理分解为与资产相关的部分和与收益相关的部

分，分别进行会计处理。拨款主管部门对专项拨款的会计

核算有规定的，可参照执行。

三是对于不同年度收到的同类政府补助，其分类口

径与会计处理方法应保持一致。这样前后年度的财务报

政府补助的类型

退回的税费减免

财政贴息

初次购买增值税税控
系统专用设备支付的
费用

政府与企业共同负担
的基础设施费用（如前
期的“三通一平”，围
墙、道路、桥梁等）

按照当地招商引资政
策退回的土地出让金

错误的处理方法

冲减相应的费用

冲减财务费用或资本
化利息费用

可用于全额抵减增值
税应纳税额的购置支
出在抵减增值税时冲
减了购置资产账面价
值

冲减资产账面价值

冲减土地出让成本

正确的处理方法

记入“营业外收入”科目

记入“营业外收入”或“递
延收益”科目

购置时记入“固定资产”
科目，同时将可抵减的金
额记入“递延收益”科目，
并按资产的受益期摊销，
分期冲减折旧费用

记入“递延收益”科目，按
资产的受益期分期转入

“营业外收入”科目

记入“递延收益”科目，按
资产的受益期分期转入

“营业外收入”科目

政府补助容易产生的核算错误
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表才具有可比性，防止为平滑利润而人为改变政府补助

的分类口径。

三、在正确的时点或期间确认政府补助

政府补助准则规定，政府补助同时满足下列条件的，

才能予以确认：①企业能够满足政府补助所附条件；②企

业能够收到政府补助。对于与收益相关的政府补助，用于

补偿企业以后期间的相关费用或损失的，确认为递延收

益，并在确认相关费用的期间，计入当期损益。

但在实务中，部分企业因未深刻理解政府补助准则

规定的确认条件或者具有粉饰财务报表的舞弊动机，而

对政府补助提前或延后确认，常见的情况有以下几种：

一是在尚未收到款项时提前确认。政府补助准则规

定，除按照固定的定额标准取得的政府补助外，应当按照

实际收到的金额计量。除按照固定的定额标准取得的政

府补助外，其余政府补助在尚未实际收到时，企业尚不确

定能够收到的金额，因此不符合确认的条件。基于稳健性

考虑，即使已经收到明确了政府补助金额的文件，一般也

是在实际收到款项时才确认。

二是企业在不是很可能满足政府补助所附条件的情

况下提前确认。例如，某些科技项目合同规定有项目验收

条件，在验收不合格时，上级主管部门有权收回已经拨付

的配套经费。在企业的近况显示项目很可能不成功并难

以顺利验收时，企业不应将已收到的政府补助计入当期

损益。

三是用于补偿企业以后期间的相关费用或损失的，

在费用或损失尚未实际发生时提前确认。

四、国有企业收到的投资补助的特殊规定

在不同类型的企业中，国有企业具有一定的特殊性，

其出资人的特殊身份决定了其不但具有一般企业的营利

性，还可能从事社会性或公益性的投资项目，因此其获得

的政府补助的核算除需遵循政府补助准则外，还需符合

《企业财务通则》的要求。

《企业财务通则》第二十条规定：国有企业取得的财

政资金属于投资补助的，应增加资本公积或者实收资本。

国家拨款时对权属有规定的，按规定执行；没有规定的，

由全体投资者共同享有。同时，《财政部关于企业取得国

家直接投资和投资补助财务处理问题的意见》（财办企

［2009］121号）规定：集团公司取得属于国家直接投资和

投资补助性质的财政资金，根据《企业财务通则》第二十

条规定处理后，将财政资金再拨付子、孙公司使用的，应

当作为对外投资处理；子、孙公司收到的财政资金，应当

作为集团公司投入的资本或者资本公积处理，不得作为

内部往来款项挂账或作其他账务处理。

从上述规定可以看出，对国有企业收到的投资补助，

应按资本法进行会计处理，否则可能会导致国有资产流

失等其他经济后果。

五、搬迁补偿款的特殊规定

对搬迁补偿款，《企业会计准则解释第 3号》规定：企

业因城镇整体规划、库区建设、棚户区改造、沉陷区治理

等公共利益进行搬迁，收到政府从财政预算直接拨付的

搬迁补偿款，应作为专项应付款处理。其中，属于对企业

在搬迁和重建过程中发生的固定资产和无形资产损失、

有关费用性支出、停工损失及搬迁后拟新建资产进行补

偿的，应自专项应付款转入递延收益，并按照政府补助准

则进行会计处理。企业取得的搬迁补偿款扣除转入递延

收益的金额后如有结余的，应当作为资本公积处理。企业

收到除上述之外的搬迁补偿款，应当按照固定资产准则、

政府补助准则等会计准则进行处理。但上述只是原则性

规定，在实务中，不同类型的搬迁补偿款如何适应上述不

同的会计处理方法（按资本法将余额计入资本公积，还是

按政府补助准则规定的收益法计入相应期间的损益）？适

用收益法处理情况下，在搬迁的不同阶段如何确认和计

量损益？就上述难点，笔者认为审计应把握以下要点：

1. 多数搬迁补偿款满足上述应按资本法处理的条件

（公共利益需要和财政预算直接拨付），在上述规定未废

止前，应谨慎采用收益法进行会计处理。

2. 对少数可采用收益法处理的搬迁补偿款，应在满

足确认条件时按取得的各项补偿款在完成搬迁协议规定

的搬迁义务后计入适当的会计期间。搬迁补偿款总额一

般包括以下几项：①因征收房屋造成的停产停业损失的

补偿；②因征收房屋造成的搬迁、临时安置的补偿；③被

征收房屋价值的补偿；④按期完成搬迁的补助和奖励。

在搬迁的不同阶段，按搬迁进度确认搬迁损益时，笔

者认为可以按照搬迁协议约定的补偿标准，对搬迁补偿

款总额进行合理分摊，分期确认搬迁损益。比如，在停产

期间，将收到的停产停业损失补偿款扣除实际停产停业

损失后的金额确认为该阶段的搬迁损益；在完成被征收

房屋拆除工作时，将被征收房屋价值的补偿款扣除房屋

账面净值后的金额确认为该阶段的搬迁损益等。实务中，

常见的提前或延后确认搬迁损益的情形主要表现在：在

尚未实际收到搬迁补偿款时就按搬迁协议金额确认搬迁

损益；在尚未完成搬迁协议约定的义务时，就提前确认搬

迁损益。比如，尚未完成房屋建筑物的拆除就确认房屋建

筑物部分的搬迁损益等，就提前确认土地使用权部分的

搬迁损益。
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